



சென்ற ஞாயிற்றுக் கிழமை (4-11-2018) திரு. அகணி சூரஸே அவர்களின் மணிமகேலபை பிரசுரத் தால பதிக்கப் பட்டது. இன்னும் இருக்கிறது இனிய வாழ்வு என்ற நாவல் நூலின் சிறப்புப் பிரதிகள் வழங்கல் நிகழ்வு ஈஸ்டர்வான் ஒன்றாகுடல் மண்டபத்தில் மாலமபின் மணியளவில் அமரர் அலகெஸ் சாந்தர் நினைவு அரங்கில் ஆரம்பித்து மிகவும் சிறப்பாக நடப்பெற்றது. மங்கள விளக்கறேறி, தமிழ்தாய் வாழ்த்து, கனடிய தேசியக் தம், அகவணக்கம் ஆகியவற்றைத் தொடர்ந்து வரவேற்புரை இடம் பெற்றது. சிறுநாண்டி உபசாரத் தோடும் ஆரம்பித்த இந்த நிகழ்வு வழமையான நூல் வெளியீட்டுப் போன்றும் இருக்காது சற்று வித்தியாசமானதாக இருந்தது.

இந் நிகழ்வில் நூல் பற்றிய விமர்சன உரையொன்றும் அல்லது வாழ்த்துரை, அறிமுகவுரை போன்ற நூலாசிரியர் பற்றிய உரையொன்றும் இருக்கமாட்டாது என்று நூல் ஆசிரியர் விரும்பும் தரிசிவித்தாலும் மாறாகச் சிலரின் உரை வாழ்த்துரையாக மாறியிருந்தது. 'எதிர் காலச் சந்தியினரை எவ்வாறு படபாளர்களாக மாற்றுவதற்கு ஊக்கப்படுத்துவதும்' என்ற தலைப்பில் அறிஞர்களின் உரையொன்றும் இடம் பெறவேண்டாம் என்று ஆசிரியர் விரும்பி இருந்ததால் உரையாற்றியவர்கள் அதுபற்றித் தங்கள் கருத்துக்களை முன் வைத்தனர். அவையோர் மிகவும் ஆர்வத்துடன் உரையொன்றைக் கேட்டு மகிழ்ந்தனர். சிறுவர், சிறுமிகளின் சிறப்பான திறமைகளும் இந்த நிகழ்வில் வெளிக்காட்டப் பெற்றன. நிகழ்வுகளைத் தந்த சிறுவர், சிறுமிகள்குப் பரிசுகள் கொடுக்கப்பட்டும், அவர்களின் பெற்றோரும் பாராட்டப்பட்டனர். அறிஞர்களின் உரையொன்றும் இடையில் அரமைத்தியாலங்கள்கு ஒரு தடவை சிறப்புப் பிரதிகள் வழங்கப்பட்டன. நூல் வெளியீட்டின் போது, அகணி சூரஸே அவர்கள் இயற்றிய பாடல் ஒன்றும் அவரது மகனால் இசை அமைக்கப்பெற்று ஒலிவடிவில் இடம் பெற்றது.

நிகழ்வின் போது இடம் பெற்ற எழுத்தாளர் கரு அரவிந்தனின் உரையில் இருந்து ஒரு

பகுதியயதைத் தருகின்றனே :

எதிர் காலச் சந்ததியினரை எவ்வாறு படபைப்பாளர்களாக மாற்றலாம் என்ற தலபைப்பில் உரையாற்றும்படி நபிலாசிரியர் கட்டி ருந்தார் . பொதுவாக எடுத்துக் கொண்டால் படபைப்பாளிகள் என்று குறிப்பிடும் போது படபைப்பாளிகள் பல விதப்பட்டாலும் இங்கே ஆக்க இலக்கியத்தமைட்டும் கவனத்தில் எடுத்துக் கொண்டு, அதைப்பற்றிக் குறிப்பிட விரும்புகின்றனே . எதிர் கால சந்ததியினரைப் படபைப்பாளிகளாக மாற்றுவதற்கு முதலில் இலக்கியத்தில் ஈடுபாடு கொள்வதற்கு ஏற்ற சமூக அமைப்புகளாக உருவாக்கிக் கொடுக்க வேண்டும் . அதற்கு முதற் கட்டமாக வாசிப்புப் பழக்கத்தை அவர்களிடம் ஏற்படுத்து வேண்டும் . தாயகத்தில் படித்தவர்கள் அதிகமாக இருந்தாலும் அவர்கள் எல்லோரும் படபைப்பாளிகளாக மாறவில்லை . பள்ளிப்படிப்பதைத் தவிர வேறு எந்தப் பொழுது போக்குப்படிப்புகளாகும் அனுகேமான பெற்றோர் பிள்ளைகளை அனுமதிக்கவில்லை . குறிப்பாக கதைப்புத்தகங்கள் , வார, மாத இதழ்கள்கைட்ட வாசிக்க விடவில்லை . அதனாலே உயர்கல்வி கற்ற பலர் குறிப்பிட்ட துறையில் கல்வி அறிவு பெற்றிருந்தாலும் , இலக்கியத்திலோ அல்லது பொது அறிவிலோ சிறந்து விளங்கவில்லை . எங்கள் சமூகத்தில் இன்றும் அங்கும சரி, இங்கும சரி அது ஒரு குறைபாடாகவே இருக்கின்றது . ஆனாலும் இதனை எல்லாம் கடந்து ஆங்காங்கே பல படபைப்பாளிகள் உருவாகப் பட்டிருந்தார்கள் என்பதே உண்மை .

இன்று இங்கே உள்ள முக்கிய குறைபாடு என்னவென்றால் வாசிப்புப் பழக்கம் இளம் தலைமுறையிடம் இல்லாததே! . இதனை உக்கப்படுத்து தினால் அவர்கள்குப் பிடித்தமான துறையில் அவர்களால் முன்னேற முடியும் . பெரும் சலவா செய்யாமலே இதனை நடமைமுறைப்படுத்து தலாம் . சின்ன வயதில் இருந்தே அவர்கள்கு அறிவு பெர்வமான கூட்டிக் கதைகளைச் சொல்லிக் கொடுக்க வேண்டும் . அதைத் தொடர்ந்து அவர்களிடம் வாசிப்பு பழக்கத்தை ஏற்படுத்து தினால் , அந்த வாசிப்பு அனுபவம் ஒரு கட்டத்தில் அவர்களிடம் ; படபைப்புந்தலனை ஏற்படுத்து தலாம் . படபைப்பு மனநிலனை, அதனை வெளிப்படுத்து த வேண்டும் என்ற தீ விரந்தோக்கம் , அதற்கான உழபைப்பு எல்லாம் ஒன்று சேர்ந்து வெளிவரும் போது, இலக்கியத்திற்கு சிறந்த படயைல் கிடக்கை வாய்ப்பிருக்கிறது . படபைப்பாளும்யைின் தளங்களாகக் கவிதை, சிறுகதை, புதினம் , கட்டுரை, விமர்சனம் , செய்திகள் என்று பல தளங்கள் இருக்கின்றன . வாசகர்களைக் கவரவேண்டாமானால் , படபைப்பாளிகள்கு மொழி அறிவும் , அதைப் பயன்படுத்து தும் திறனும் , அப்புறம் கொஞ்சம் அதிஸ்டமும் முக்கியமாக இருக்க வேண்டும் . இதுதான் படபைப்பாளியின் வாசக வட்டத்தை நிலனைநாட்டுகின்றது . வாசக வியாபகம் விரிந்து சன்னறால் உங்கள் பக்கம் இலக்கிய உலகத்தின் பார்வையைத் திருப்ப முடியும் .

Written by - மணிமாலா -

Tuesday, 06 November 2018 22:39 - Last Updated Tuesday, 06 November 2018 22:52



